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Ke třem nejznámějším průkopníkům studia skleníkové-

ho jevu1,2 (Eunice Foote (1819–1888), John Tyndall (1820–
1893), Svante Arrhenius (1859–1927)) je často zařazován 

jako jejich předchůdce i francouzský matematik a fyzik Jean-

Baptiste Joseph Fourier (1768–1830). Jeho jméno dnes nej-

častěji připomínají pojmy jako Fourierova řada či Fourierova 
transformace pro popis periodických funkcí, a speciálně pak 

i termín spektroskopie s Fourierovou transformací (ač Fourier 

sám se ale jinak nikdy žádné spektroskopii nevěnoval, zkon-
struoval jen matematickou řadu vhodnou i pro popis spekter).  

V roce 1822 Fourier vydal knihu3 o matematickém po-

pisu vedení tepla v materiálech, ve které též obecně řešil 

působení vnějšího periodického zdroje tepla a také průchod 
tepla průhlednými substancemi. Tento obecný popis pak 

využil4 v analýze teploty zemského povrchu o dva roky poz-

ději, ve které Země figurovala jako chladnoucí těleso, Slunce 
jako periodický zdroj tepla a atmosféra jako průhledné pro-

středí mezi oběma tělesy. Pro Fouriera jeho teorie vedení 

tepla představovala i prostředek pro popis geofyzikálních 

jevů. Pro případ, že by Země neměla atmosféru, dovozoval, 
že při její velikosti a vzdálenosti od Slunce by musela být 

chladnější. Své následovníky, jako např. Tyndalla5, inspiro-

val svým konceptem, že zadržování záření zemského po-
vrchu atmosférou je důležitým faktorem pro klima. Později 

pak Arrhenius6 názorně interpretoval výsledky Fouriera4 

a Pouilleta7 (1790–1868) tak, že atmosféra funguje jako stěny 

skleníku a umožňuje tak průchod slunečního záření, ale zadr-
žuje vyzařování ze zemského povrchu. Tradičně se proto 

Fourierovy úvahy4 často považují za počátek či původ poz-

dějšího konceptu skleníkového jevu, jakkoliv Fourier vůbec 
neuvažoval skutečné složení atmosféry (byť Lavoisier obje-

vil kyslík a pak i CO2 už v roce 1778). Nemohl tak sám vy-

světlit mechanismus, kterým atmosféra energii opravdu může 

zadržovat. Nicméně zásluhou Fourierových prací z let 1822–
1824 můžeme dnes konstatovat, že tepelné poměry 

v atmosféře se zkoumají již celých 200 let. 

Fourier kriticky zdůrazňoval8, že nic nemůže přispět 
k zdokonalování takových teoretických úvah více, než hojné 

řady exaktních experimentů. Předvídal také, že budoucí lid-

ské aktivity mohou ovlivňovat teplotní poměry na Zemi, 

i když tehdy měl na mysli zásahy do krajiny. Prvé poznatky 
k mechanismu skleníkového jevu zveřejnila v roce 1856 

Eunice Foote. Jednalo se o pozorování9, že CO2 a vodní pára 

se slunečním zářením výrazně oteplují, zatímco u vodíku či 

kyslíku k tomuto jevu nedochází. Tyto výsledky jí umožnily 

formulovat závěr, že případné navyšování obsahu CO2 
v atmosféře by nutně vedlo k růstu atmosférické teploty. 

Fakticky se tehdy obírala jen jednou komponentou energeti-

ky skleníkového jevu – zářením přicházejícím na Zemi od 

Slunce (druhou komponentou je záření emitované Zemí). Tři 
roky po ní se této problematice začal věnovat10 John Tyn-

dall, který potvrdil, že infračervené záření absorbuje CO2 

i vodní pára, dál třeba i ethylen nebo benzen. Naopak záření 
neabsorbovaly kyslík, dusík a vodík – v souladu s dnešními 

poznatky o vibrační spektroskopii a skleníkových plynech. 

Pro teplotní poměry v zemské atmosféře je skutečně podstat-

né, že v důsledku symetrických výběrových pravidel neab-
sorbují11,12 molekuly kyslíku a dusíku. Tyndall své výsledky 

ve vztahu k atmosféře shrnul do formulace13: Atmosféra 

umožňuje vstup slunečního tepla, avšak kontroluje jeho vý-
stup a výsledkem je tendence akumulovat teplo na povrchu 

planety. Tato prvá etapa výzkumů skleníkového jevu od 

Fouriera po Arrhenia pak kulminovala6 dodnes platnou před-

povědí z Arrheniových výpočtů, že zvýšení koncentrace CO2 

v atmosféře na dvojnásobek by vedlo ku zvýšení její teploty 

o 5,7 °C.  
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